

SÜMEGE ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

<p>Szerkesztőség és kladóhivatal: Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.</p>	<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Hirdetések egyessége szerint: A nyílt tér sora 1 korona.</p>
--	--	--

Karácsony.

(N. B.) Ez már a harmadik, s itt hon a házakban még mindig nem teljes az öröm, mert künn a messze havas mezőkön, ismeretlen vidékeken, vágyódva gondolnak haza azok, akiknek ma itt kellene lenniök, itt a karcsyfa körül, a meghítt lámpafénynél, a fehérre terített asztal kedves meleg családi körében.

Ez már a harmadik karácsony, amikor kórházak orvosságzagu, kifogástalan tiszta termeiben is kigyúlnak a kicsi színes gyertyák, a diszített zöld fenyőn. És fehérrel pólyált hősök meghatott tekintete halásan simogatja végig azokat, akik nekik széppé, kedvessé, otthoniassá varázsolták a kórházi szobát, ezen a szent estén.

Óh és már harmadszor borul könnybe, gyászruhás özvegyek, kis halványképű árvák szeme, hiszen az apuka ott nyugszik valahol a szerbiai vagy orosz földben csendesen; — nem tudva arról, hogy most karácsony este van, és sirja felett szomorú danákat fütöl a hideg decemberi szél, az elszáradt fűszálak fázva remegnek össze tőle.

És már harmadszor hangzik fel, megfogytakozott számu hívők ajkán a: »Csordapásztorok« — drága primitivmelodiája az éjféli misén

S a fényes betlehemi csillag, mely a jámbor pásztorokat elvezette a rongyos istálló királyi szülöttjéhez, ma is csak arra a remegő, vértől ázott, agyon hajszolt földi népre tekint alá, mint ezelőtt három évvel.

De most mintha mégis a remény egy halvány sugára törné által a nagy sötét éjszakát, mely az emberi lelkekre borult. Mintha ma az új szülött Megváltó jászolbölcsőjénél isteni Béke szállna az elgyötört szivekbe — hiszen talán a közel jövő meghozza az elgázolt emberek sorának újbóli jórafordulását.

Azért ma ezen a nagy estén szálljon fel minden ima és könyörgés az isteni Kisdédhez; aki a királyok királya, a világok Úra, és aki békét teremt majd itt a földön, a szegény torzsalkodó, egymást ölő, meghasonlott emberiség között. Ugy legyen.

Kereskedelem és ipar

tevékenysége kimerül a legszűkebb helyi élet szükségleteiben, mely a háboru miatt redukálódott különösen azért is, mert azelőtt is pangott. A márcól-hónapra élés, a csendes vegetáció nem elég theti ki a kereskedőket és iparosokat, akiket szűk körre szorít, hogy nincs megfelelő érdekképviselőik. A természetes gátakon és akadályokon kívül, amelyeket a háboru ró reájuk, s amely szinte guzsba köti, egy oldaluvá teszi a kereskedelem és ipar tevékenységét, mesterséges akadályokat is állítanak, amelyeket első sorban a kereskedők és iparosok érznek meg, de tenni ellene nincs módjukban.

Ez ellen tenni a közvetlen érdekeltek kötelessége és ehhez segítséget nyújtani feladata minden illetékes faktornak, mert a védekezésnek és kivédésnek hasznát a nagy közönség és az állam érzi meg a kereskedelem és ipar fellendítéséből. A háboru változásaiban, átalakító hatásában kontárok kerültek a hivatalos és hivattott kereskedők és iparosok közé, akik hozzá nem értésükkel az előrelátás hiányában nem törődnek azzal az erkölcsi tőkével, amelyre minden becsületes kereskedő egész pályáján át törekszik, figyelmen kívül hagyják mások jogos érdekeit, hibát hibára követnek el és

ennek az árát a hivatásszerűen kereskedéssel, iparral toglalkozók adják meg, mert egyenként nem védekezhetnek ellenük, az összeségüknek képviselője nincs, mert ami lenne, a távolság folytán sem alkalmas arra, hogy segítő kezet nyújtson. Nem szabad engedni azért, mert a kereskedők terhei átháramlanak a közre, hogy a háboru befejezése készületlenül találja kereskedelmünket és iparunkat. Németország, amelynek van oka büszkélkedni, hogy kiveszi részét a háboruból, egy pillanatra sem hagyja szem elől veszni, hogy a nyert győzelmet is csak úgy lehet értékesíteni, ha meglesz hozzá a belső közgazdasági életben a kellő alap, fárad, dolgozik, terveket kovácsol és haladék nélkül hozzalát a legnagyobb tervek kiviteléhez. Mi pedig még helyi érdekeinket sem védelmezzük, s rábizzuk magunkat a sorsra, a véletlenekre, amelyeken hanyódva elveszik a rengeteg energia, amelyből magából nagyot és hatalmasat lehetne alkotni a köz javára.

Estendők pihenője után a tizenkettedik órához értek, hogy újból felvegyék az elejtett fonalat és oda hassanak, hogy meglegyen a megfelelő érdekképviselőik, mely megkönyviti nehézsorsukat, s ezzel szolgáltatást tesznek a nagy közönségnek is.

Emlékezés.

Künn sűrű pelyhekben hull a hó s a szél tombolva süvölt keresztül a letarolt ágak között — olyan igazi karácsonyi téli idő van Benn a szalomban a hatalmas kandalóban nehéz fahasábok égnek, pattogva, sziporkázva s a lámpa bíbor fénye a kék szalont olyan kísérteties misztikus fényvel vonja be. A szoba déli sarkában a palizander zongora mellett fényesen diszített karcsyfa áll, amelynek talpzata valami régies melodikus karácsonyi dalt játszik. A kandalóval szemben egy kis theázó asztalnál egy szép asszony s egy őszes férfi ül, a férfi feketében, az asszonynak rózsaszín selyem pongyolája, mely az első párisi szabó remeke, olyan kacéran simul a szép asszony karcsu termetére. A szép asszony a szamovár kékes lángjába bámul, a férfi meg merev tekintettel nézi a kandalóban siró, katlogó vén hasábokat.

Hát még is eljött. Szép magától, pedig ugy e mikor kezébe vette soraimat a leghatározottabban feltette magában, hogy nem fog eljönni.

Ugy van nagyságos asszonyom feltettem, hogy nem jövök el, hiszen tudja nekünk sohasem lett volna szabad találkozunk. De tudtam magamnak parancsolni, valami végtelen, valami ismeretlen vágy kényszerített, hogy jöjjen ezen a szent estén Önhöz az ön hívására és most itt vagyok.

Helyesen tette Tibor, engedje meg, hogy így szólítsam, nagyon köszönöm, hogy eljött. Azért hívtam, hogy annyi idő multán együtt töltjük el ezt a szent estét, hiszen tudja, hogy husz éve mult, hogy nem láttuk egymást.

A szép asszony egy csésze párolgó theát öntött a szamovárból egy szép Alt-Wien csészebe és oda tolta a férfi elé. A borsesz kék lángja fel-fel csapott magasra, mintha apró láthatatlan gnómok élesztették volna s körtáncot jártak volna körülötte.

Bizony husz éve öreg barátom, hogy nem találkoztunk, hosszú husz éve. Emlékszik-e mikor 20 évvel ezelőtt kezdő professzor volt abban a kis városban én meg amolyan csitri kis fruska voltam a szivem tele volt álmokkal szerelemmel. Emlékszik-e mikor megismerkedtünk ott künn a hegyek alatt, mikor én leejtettem a zsebkezdőmet és ön olyan félve, remegve nyújtotta nekem oda. Emlékszik-e olyan szép volt a vénasszonyok nyara, lábaink alatt aransárga hervadt, hulló levelek zörögtek, s a hegyi lugasokból felénk vöröslött a dércsipe vadszöllő levél. Egész estig bolyongtunk künn az első találkozáskor s mikor elváltunk a gyér világítású város végén bohó sziveink annyi aranyos édes bűvös álommal voltak tele. Vannak az életben dolgok nagyságos asszonyom, a melyekre annál jobban emlékezünk minél nagyobb idő választ el bennünket tőlük. Hiszen a mi korunk az én korom, már az az ideje az emberi kornak, a melynek költészetét, a mult emlékei alkotják

43-tól—50-ig

ujrasorozzák a volt tiszteket.

Csak a front mögött fognak szolgálni.

A legközelebb sor kerül a 43—50 éves volt tisztek sorozására, akiket az „öreges” eddigi szemléin alkalmatlanoknak találtak.

A front mögötti szolgálatot teljesítő csapat-tisztek régi vágyát teljesíti a honvédelmi miniszternek Nagykanizsa városához tegnap leérkezett legújabb rendelete, amely szerint az eddigi népfelkeltői szemléken és felülvizsgálatokon elbocsátott 43—50 éves volt, tisztek és zászlósok új sorozásra kerülnek, akik közülök katonai igazgatási és helyi szolgálatra alkalmas, az elfoglalja a csapat-tisztek által betöltött helyeket az irodákban és a csapat-tisztek ismét a fronton teljesíthetnek szolgálatot, ahova hazaszeretetük és minden ambíciójuk eddig is állandóan vonzotta őket.

A honvédelmi miniszter új rendelete kifejti, hogy a fegyveres erő szolgálati ágazataiban nagyszámú olyan alkalmaztatás van, amelyeknek ügyköre a tulajdonképeni csapat-szolgálatól lényegesen eltér. Ezt az ügykört rendes körülmények között többnyire csapat-tisztek látják el. Az ilyen szolgálatot teljesítő csapat tisztek közül olyan sokan jelentkeztek frontszolgálatra, hogy a honvédelmi kormány elhatározta, miszerint a kérelmek teljesítése érdekében az eddigi népfelkeltői szemléken alkalmatlanoknak talált 1873—1866. évi születésű volt tisztekkel és tisztjelöltekkel fogja ellátni ezeket az alkalmazásokat.

Ezért elrendelte az 1873—1866. évi születésű, jelenleg katonai szolgálatot nem teljesítő volt tisztek és tisztjelöltek összeírását. Az összeírás eredménye alapján a honvédelmi kiegészítő parancsnokság megállapítja az új népfelkeltői szemle idejét. A megállapított népfelkeltési bemutató szemle bizottság a megjelenteket katonai igazgatási és helyi szolgálatra alkalmatlannak minősíti.

Repülő felülvizsgáló bizottságok csak abban az esetben minősíthetik az alkalmásokat csapat-szolgálatra is alkalmasnak, ha már el volna rendelve a meg felelő korosztályok új pótszemléje. Az alkalmásokat a harcvezetésben innen elhelyezett parancsnokságoknál, hatóságoknál és intézeteknél fogják felhasználni. A szemléin alkalmások rögtönösen meg kell, hogy folyamodják tisztí kineveztetésüket, mert máskülönben valamennyiben mint népfelkeltő őrmesterek vonulnak be.

De menjünk tovább Tibor, ne haragudjék, hogy ilyesmikkel untatom, de ezen a szent estén olyan jól esik az emlékezés. Azután kezdett hozzánk járni és sokáig tartott az az idő, a mely mi nekünk leányoknak a legboldogabb. Jó volt, figyelmes volt, elhalmozott virágokkal, emlékezzék csak, sohase hiányzott kicsi vázámból a pármái ibolya csokor, a mely a legkedvesebb irágom volt.

Egy napon azután akkor is lehullatták már lombját a vén akác, s itt lenn a parkunkban biborszínű pirókok hallatták mottó hivatogatókat — egy napon aztán vége lett a boldogságnak. Valami leányhistoria volt, valami ifjúkori bohém álrand, a minekünk leányoknak igen sokszor a boldogságunkba kerül. Mert látta Tibor maguk férfiak azt várják tőlünk, hogy hófehér lányos álmainkat sértetlenül adjuk önöknek, de megelégedeznek arról, hogy önök cserébe vén szívüknek csak hamvadó fellobbanó lidérc fényét adják.

Vége lett tehát az én boldogságomnak, maga jobbra ment én meg balra. En ezután, a mint mi lányok rendszeren csinálni szoktuk hozzám mentem a legelső kérdéshöz. Áldott jó ember volt még gondolatban sem bántott sohasem, kicsi vázámban újra ott illatozott a pármái ibolyacsokor, de mintha az az illat egészen más lett volna, mintha nem lett volna olyan édes, olyan mámorító . . . 12 évig életem az urammal a legnagyobb egyetértésben, a világ azt hitte boldogok vagyunk, pedig ha azok a külszin után itélő emberek látták volna reggelenként nedves párnámat . . . De

A polgári állásukban közérdekű nélkülözhetetlen alkalmasok fölmentése éppen úgy történik, mint a többi szemlék után. A fölmentési kérelem elintézéséig azonban a behívási parancs dacára sem kell bevonulniok, hanem folytathatják polgári foglalkozásaikat.

Lyra.

Ezt krisztkindlibe-
az én valakimnek.

Elment . . . S a kezem még egyszer
Lassan végigcsuszik a támlán,
Hol még előbb pihent feje . . .
Elment . . . S áldott a könyvnek
Melyet kezéből ide tettem:
Minden kicsinyke betűje . . .

Elment . . . Óh az előbb még
Derűs volt a kedvem s kacagó . . .
Most szepegek mint a gyermek,
Kit sötétben egyedül hagytak
S kit oktalan, nehéz,
Szorongó félelmek vernek . . .

Elment . . . s véle ment minden ami szép:
Sugár, melegség, ragyogás;
Az élet ezer virága . . .
Királyi kincsek dús hajója . . .
Teljesült vágyam . . . az életem . . .
Mindennem . . . a drága . . . drága . . .
Németh Bőske.

H I R E K

Olvassóinknak kellemes karácsonyi ünnepeket kívánunk!

— **Áthelyezés.** Dr. Danielisz Sándor Sümegi reáliskolai tanárt a szarajevói főgimnáziumhoz helyezték át.

— **Petróleum Sümegnek.** Január első napjában 1 ciszterná (tartály) petróleum érkezik Sümegre. E nagyobb küldeményvel valószínű mindenki szükséglete teljesen ki lesz elégítve. A kiosztás valószínűleg jegyre fog történni.

— **Felvilágítás az erdélyi menekültekhez.** Zalavármegye alispánja a földművelésügyi miniszter rendeletere értelmében a következő felhívást küldte szét a vármegyei közigazgatási hivatalokhoz: Felvilágítom azon erdélyrészi vármegyékből menekült s a népfelkeltési tényleges szolgálat alól felmentett a hatóság területén tartozkodó erdőgazdasági munkavezetőket, famunkásokat, gépésze-

ket, főrészyérl munkásokat, sőt hogy amennyiben eredeti alkalmazási helyük a Beszterce—Szászrégen—Parajd—Székelyudvarhely—Sárkány—Fogarás—Nagyszében—Hátszeg—Káránysebes és Buziás városokat illetőleg községeket összekötő határvonalon nyugatra van, a felmentési hatálytalanságuk terhe alatt, nyolc nap alatt jelentkezzenek annál a munkaadónál szolgálatotélre, akinek fatermelési üzeme részére felmentettek. Zalaegerszeg 1916 dec. 24. Ali-pán helyett Kolbenschlag megyei főjegyző.

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.** A kereskedelemügyi miniszter rendelete folytán tekintettel a hadi állapot okozta nyomasztó gazdasági helyzetre s az üzleti pangás enyhítése érdekében az 1891. évi XIII. t. c. 3. §-ában biztosított jogánál fogva megengedi, hogy a f. évi december 24. ére és 31. ére eső vasárnapokon az ipari és kereskedelmi árusítás és házhoz szállítás az ország egész területén esti 6 óráig végeztető legyen.

— **Nem utazhatnak haza az erdélyi menekültek.** Ugy volt, hogy a napokban mintegy ezer, Zalamegyében elhelyezett erdélyi menekülteket különvonat indul el. Ez a terv most váratlanul meghiúsult. Távirati értesítés érkezett ugyanis amely szerint a belügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg úgy intézkedett, hogy az Erdélybe való utazást egyelőre beszüntetik. A rendelet szerint a visszatelepítést azért kellett beszüntetni, mert a Romániából beszállítandó hadiszármány továbbítása oly nagy forgalmi apparátust igényel, hogy a vasut ilyen használatlan földadat mellett nem képes a visszatelepülőket szállítani. A romániai hadiszármány beszállítása állandóan folyik és elfoglalja a rendelkezésre álló vonalakat és vasúti kocikát. Különösen a teherjáratok vannak túlságosan igénybe véve, mert Romániából rengeteg mennyiségű gabonát szállítanak. A miniszteri intézkedés következtében a kanizsai rendőrség beszüntette az Erdélybe szóló igazolványok kiadását, s a rendőrség ez uton is közli a közönséggel, hogy az erdélyi területekre csak az kap utazási engedélyt, aki hitelérdemben tudja igazolni, hogy sürgős és fontos ügyben használatlan a hazautazása.

— **Mivel ámtják a tyukászok a faluslakat?** Nap nap után tömegesen kérdés-köndnek a falusi atyfiak, vajjon igaz e, hogy van olyan rendelet, amely zár alá vette a baromfitojást és megtiltotta a városba való szállítást? Mert hát a falujukban járó tyukászok mondták, hogy tilos Sümegre barom-

hát Tibor ilyen az élet.

Meghalt szegény uram anélkül, hogy tudta volna, hogy nem szeretem. Ennek is nyolc éve, már elhaltak szülőim is, és azóta itt lakom a villában egyedül, elhagyatva és már abban a korban, jól jegyezte meg öreg barátom, a mikor az élet minden költszete csupán emlékeinkből áll.

Itt lakom ebben a kis faluban, a villában, nem megyek senkihez és én hozzá sem jön senki sem. És most, hogy meghallottam, hogy itt a szomszéd faluban van, meghívtam erre a szent estére, hogy ezen a szent estén kibéküljünk, hogy megbocsássak, hogy baráti jobbot nyújtsak. Pogadjá el Tibor, mert látta, Tibor mi már elhibáztuk ezt az életet, mi már nem várhatunk egymásra soha, szívünk már vénebb, hidegebb semhogy újra kezdhetnének az életet . . .

A szép asszony elhallgatott, odaült a palisander zongorához s valami lány melodikus olasz dalt játszott, a férfi meg oda állt a karácsonyfa mellé s el-el nézegette a ragyogó, csillogó csecsebecsüket. Egyszerre csak a zongora lány hangjába csilingelő harangszó vegyült, a szép asszony félbe hagyta az olasz dalt — éjjeli misére harangoztak . . . Kinyitotta az ablakot, a szél elállt, fehér volt minden, apró pihékben hullott a hó, a dombon felfelé lassu menetben kapaszkodott a falu népe s oda-oda villant az éjjeli lámpások gyér fénye — a szemközti fekvő kicsiny viskóban szegényes karácsonyfa körül gyermek sereg ugrándozott és örült azoknak az

olcsó ajándékoknak, a melyeket a kis Jézuska hozott a jó gyermekeknek. A szép asszony és a férfi némán megilletődve nézték azt a nagyszerű keresetlen boldogságot, amely abból a nyomoruságos otthonból táruult eléjük, talán arra gondoltak, hogy az ő fényes selyem-bársony szalónjaik, milyen messze vannak azoktól a gözzel teli picli lakásoktól . . . A gyermekek kacagásába a kivilágított picli templomból ide hallatszott valami megható szép melodia . . . Pásztorok . . . Pásztorok . . .

A férfi kalapja után nyult . . . A tűz a kandallóban kialvó félben volt, a vén fahasábok hamuvá égtek; csak olykor-olykor pattant egyet a palisander zongora, mintha a törpe láthatatlan gnómok, a borszesz kiadott lángjából mind a zongorába fűtötték volna fel tanyájukat és körtáncot jártak volna a hurok között. A férfi megszorította a szép asszony kezét s lehajolva megcsókolta, a szép asszony meg úgy érezte mintha annak az öszülő férfinek szeméből valami forró könnyesepp hullott volna a kezére . . .

Utána nézett a nyitott ablakon . . . Vil-

lám sebességgel rohant a szán s talán, már hazaért, a szép asszony még mindig nézett, mintha még mindig látta volna.

Az éjjeli miséről visszatérő emberek ébresztették fel gondolataiból . . . betette az ablakot . . . a kicsi vázából kivette azt a pármái ibolya csokrot . . . keblére szorította és . . . elárasztotta forró csókjaival . . . megöntözte hulló . . . lepergő könnyeivel . . .

M. B.

fitojást szállítani: egyedül ők tudniliik a tyukászok, mint a hadsereg számára szállítók, jogosultak a tojás vásárlására és pedig a „tojás-központ” által megszabott áron, ami darabonként 20 fillér. Aki készleteit fel nem tártja, át nem adja, kihágást követ el és 2000 koronáig büntethető és hat hónapra elzárható. A falusiaknak megmondták, hogy szó sincs ilyen rendeletről, csak a tyukászok találták ki, ezzel ámitották a falusiakat és ha ismét ilyen hazugsággal jelenének meg a faluban, azonnal jelenték fel őket család miatt a községházán. Egyébként minden faluban meg tudhatják a községi bírónál, hogy milyen rendeletet adott ki a kormány és a hatóság.

Válasz Sümeg és Vidékének. — *Késégtelen* — cím alatt b. lapjuk országos és helyi körülményre megszívelendő közleményt hoz. Ruházás élelmiszer ára mesés módon fölfelé szökik. Az érdekes cikk kiegészítésül felhozuk a bőr lábbeli készítéséi üzött horrendum visszaéléseit. Egy kgr bőrt 20 koronáért lehet kapni, (nem Sümegi) ennek ellenében csizmadia, cipészek talpalás új készítményért 10 koronától 100 — 180 koronát bántorkodnak számítani. Az élelmi tárgyak árusítói mind erre hivatkoznak. Ha a hatóság gabona, sertés, fa behordás maximális árát megállapította, terjessze ki a nép, a tisztviselő a kor érdekében hatalmát, iparcikkek bolti tárgyak és a piaci árakra oly kép, hogy a hozott rendeletnek szerezzen érvényt is. Míg a hatóság által rendelt szabályokra azt merik válaszolni, nem parancsol nekem a főszolgabíró, nem adok a rendeletre semmit, addig a miseria nem szűnik meg. Az csináljon rendet akinek a hatalom kezében van, mert a parancsok végrehajtása nekik kötelességük! Karácsony a béke ünnepe, hamár az ünnepi béke lassan bontakozik, szerezzen békés megélhetési viszonyokat az előjáróság, a hatóság, hogy hálával emlegethessük nevüket, nem csak karácsonykor, hanem 1917 től kezdve folyamatosan. Úgy legyen! Egy előfizető

Hirdetmény. A Sümegi takarékpénztár r. t. sümegi cég közhírré teszi, hogy továbbbi intézkedésig új betétek után 1917. jan. 1.-től nettó 31 1/2% kamatot fizet.

Lószorozás. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy e hó folyamán a ló és jármű őrszeirás s ennek megtörténte után az 1917. évi május elsejei kezdettel újabb lószorozás fogantatassék. A lovak értékének megállapításánál a mai forgalmi (piaci) lovak veendő figyelembe. A ló értéke becslés útján állapítatik meg. A lovak mentességi címének megállapításánál a legszigorubbant kell eljárni. Továbbá felhívja a miniszter a törvényhatóságokat, hogy a lókereskedők és üzérkedők országsszerte tapasztalt visszaélést, hogy a birtokukban levő igás lovakat az osztályozás alól kivonják (be nem jelentik, az osztályozás idejében elrejtik, vagy más állítási járásokba szállítják stb.) a rendelkezésére álló eszközök legerélyesebb alkalmazásával akadályozzák meg. Mindazok a lovak, amelyek az 1917. évi május hó 1-től kezdődő lóosztályozások idejében akármely okból nem fognak elővezetelni, utólag osztályozás alá vonhatók. Csakis azokat a lovakat nem kell elővezetni az osztályozáshoz, amelyek az osztályozás évében négy éven alul maradtak, tehát azokat a lovakat, amelyek negyedik évüket 1917. évi december hó 31-ig elérik, a most elrendelt osztályozásnak okvetlenül elő kell vezetni. Végül felhívja a miniszter a törvényhatóságokat arra is, hogy mindazon esetekben, amidőn a lovak bejelentésének az elmulasztása, vagy pedig a lovaknál akár az esetleg elrendelendő utóosztályozástól, elmaradása állapítatik meg, az érdekelt ló birtokosok ellen a szabályszerű kihágási eljárás sürgősen megindítandó.

Szabadságot kapnak az óvónők. Két esztendő óta szünet nélkül dolgoztak, fáradoztak az óvónők. A gyermekvédelem föllendülése különösen nagy feladatot rótt az óvónőkre, akiknek a háború folyamán még szabadságot sem engedélyeztek. A vallás- és közoktatásügyi miniszter most leirt a zala-

egerszegi m. kir. tanfelügyelőséghez, hogy a zalamegyeli óvónők részére hat heti szabadság engedélyezhető.

Fém tárgyak. A honvédelmi miniszter utolag egy rendeletet adott ki a fémtárgyak szigorú rekvirálására vonatkozólag. Ezen miniszteri rendeletet azzal a meghagyással küldi szét a vármegyék közigazgatási közegyeihez, hogy tegye közhírré s utasítsa mindazokat törvényes és hazafias kötelességük teljesítésére, kiknek beszolgáltatásra köteles fémtárgyak vannak s figyelmeztesse őket, hogy a ki a beszolgáltatást elmulasztja: 6 hónapig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntelhető. A fémtárgyakat az erre a célra alakított bizottság f. évi december 30-án d. e. 9 órakor Sümeg község tanácstermében fogja átvenni.

Helyreigazítás. A helybeli vöröskereszt egyletnek közleményéből kimaradt, az évi számadást Scholtz Károly gondnok Cserny Mária titkár, Küzdy Árpádné v. és az elnökség vizsgálta meg.

Gállic, szénkéreg beszerzés, közpöli szeszfőzde szövetkezet alakítás ügyben ma vasárnap dec. 24. d. e. 11 órakor városházhoz értekezésre hívta meg Bánfi Alajos hegyközségi elnök a szőlőbirtokosokat. Közérdek miatt kívánatos a lömegek megjelenés.

A vöröskereszt egylet központja Budapestten 1916 dec. 16-án országos jólékonyságra kiható gyűlést tartott; ezen a sümegi vöröskereszt egyletet Ö nagyméltósága Sorsich Béláné és méltóságos Kovács Sebestyén Endréné urnők képvisellék, melyért a tagok nevében is hálás köszönetet mond. Sümeg 1916 dec. 23. Bánfi Alajos és Scholtz Károlyné elnökök.

A magyar tanítók a háboruban. A háború kezdete óta hadbavonult és katonai szolgálatot teljesít 2481 állami tanító. Nem állami tanító van összesen 26 000. Ebből hadbavonult és katonai szolgálatot teljesít 13.600. A hadbavonult tanítók létszáma eszerint 16.981. A közölt hivatalos adatok szerint ezek közül e harctéren elesett 360, hadifogságba esett 106 tanító. A harctéren bátor és vitéz magatartásáért kitüntetést kapott 111 tanító és pedig: vaskorona-rendel 1, Signum Laudis szal kitüntettek 6-ot, arany vitézségi érmet kapott 6, nagy ezüst vitézségi érmet kapott 23, kis ezüst vitézségi érmet kapott 19, bronz vitézségi érmet kapott 12, koronás ezüst érdemkeresztet a vitézség szalagján kapott 9, hadiékítményes katonai érdemkeresztet kapott 2, vas érdemkeresztet a koronával a vitézség szalagján kapott 2 tanító

A kézipodgyászban szabad élelmiszert vinni. Az Országos Közélemezési Hivatal elnökétől tegnap felünet keltő rendelet érkezett a nagykanizsai rendőrkapitánysághoz. A rendelet szerint a következőket tartalmazza: Értesülem szerint a podgyász vizsgálatlalt megbízott közegek a rendeletek hibás értelmezése következtében az élelmickeknek a városokba való bevitelét több esetben megakadályozták. Ezen a közlélemezésre felelt hátrányos körülmény megszüntetése és mihezértás végett közli, hogy élelmiszereket utipodgyászban még szállítási igazolvánnyal sem szabad szállítani. Kézipodgyászban ellenben az ország határain belül, szabad élelmiszert vinni. A hazai városok piacára s a lakosság ellátására szánt élelmickek szállításában, ha az kézipodgyásként történik is, a hatóságoknak a városokat akadályozni nem szabad. — Erre a rendelkezésre nagy szükség volt, mert a legtöbb hatóság túlságos szigoruan vette az ismert rendeletet s ezáltal a városok piacainak ellátását megnehezítették.

Köszönet. A hadiárvának adott cipe: Weninger Gyula 2 K, a menekülteknek N. N. 40 K a katonák karácsonyára Böhm Pálné 4 K, Veninger Gyuláné 2 K. — Dr. Kellemen Károlyné a jót. nőgy. elnöke.

Köszönet A kórházban levő sebesült katonák részére a következő adományok érkeztek; Barcza László úrtól Csabrendekről, Dr. Kellemen Károly redliskolai igazgató ur

dohány. Scholtz Károlyné urnőtől 10 liter bor. Hartl István járdai számvevő ur utján Dr. Oltay László 50 K. A sebesültek nevében megköszöni Kúrti Károlyné.



Hétfőn és kedden Jézus élete és halála c. filmet mutatja be az Apollo. A filmet már közönségünk ismeri, de több oldalról felkérték a színháza, hogy a karácsonyi ünnepek alatt mutassák be. A színház vezetősége nagy utánjárással megszerezte a filmet. A felvételek mind a szentföldről valók.

31-én vasárnap a Korona gyémánt c. kalandor drámát mutatja be a színház. Az idei szezon teljessen új képe, melyet a Nordisk filmgyár vett fel.

Felelősszerkesztő Horvát Imre.

Szerkesztőtárs: Németh Bőske.

Laptulajdonos és kiadó: Horvát Gábor.

A m. kir. földművelésügyi miniszterium által egyedül engedélyezett és ajánlott és a m. kir. szőlészeti kísérleti állomás által vegyvizsgált

fizsta (45%-os)

PEROCID

napi áron kapható

Würzburger Jakob

cégnél

Sümegén

Hirdetéseket

jutányos áron elfogad

a kiadóhivatal.

MINDENKINEK LÁTNI KELL!

December 25 - 26

HÉTFŐ = KEDD

az Apolló mozgószínházban

bemutatásra kerül

Jézus élete

és halála

5 felvonásban.

Mindennemű

nyomtatványokat

izléses kivitelben, jutányos áron készít

Horvát Gábor

könyvnyomdája, Sümegen.

Mindennemű

könyvkötőmunkák

elkészítettnek.